

漳州市开展“父亲联盟”试点工作,号召更多爸爸回归家庭教育本位,给孩子高质量的陪伴——

“父亲联盟”为孩子打造温暖港湾

□本报记者 黄小英 潘园园 通讯员 陈慧慧 文/图

8日,一场“让父爱插上翅膀”的讲座在漳州新城学校开展,吸引了120名家长参与(右图)。这也是漳州新城学校成立“父亲联盟”后的首场活动。

上月,漳州市开展“父亲联盟”试点工作,在漳州新城学校成立全省首个校园“父亲联盟”,共有84位该校学生的爸爸加入“联盟”。

据悉,“父亲联盟”将通过开展亲子活动等方式,倡导重视父亲在家庭教育中的地位和作用,号召父亲承担起家庭教育责任,参与学校教育,助推社区教育。

让父亲留出时间给孩子

每年5月15日国际家庭日所在周是全国家庭教育宣传周。

漳州市妇联党组成员、副主席谷宇凤介绍,近年来漳州市家庭教育工作与时俱进、开拓创新,家校社协同育人工作实效不断夯实。此次,漳州市妇联以全国家庭教育宣传周为契机,在漳州新城学校成立全省首个校园“父亲联盟”,旨在帮助爸爸们树立正确的家庭教育观念,让“父爱不缺席,童年不缺憾”,更好地为孩子的成长赋能。

那么成立“父亲联盟”后,会有哪些行动?陈林钦是漳州新城学校二年级学生陈栋的爸爸,也是学校家委会副主任、“父亲联盟”首届主席。“父亲联盟”将组织成员开展文化体育活动、亲子活动等,形成家校共育的联合体。”陈林钦说,目前他们已经成立了一支“亲子篮球队”,将不定期开展亲子篮球活动。接下来,还准备成立“爸爸



实验室“爸爸足球队”“爸爸考察团”“爸爸讲师团”等。同时,组织开展亲子活动,比如亲子远足、亲子游戏、亲子共读、亲子社会实践、亲子运动健身等活动,不定期开展“我和爸爸在一起”主题活动等,让更多父亲留出时间给孩子,与孩子相处、交流和对话。

“父亲联盟”成员、新城学校学生家长代化在平时教育子女时,遇到不少困惑,“父亲和母亲在家庭教育中角色不同,教育理念也常有差异”。如何更好发挥爸爸在家庭教育中的角色作用?代化说,“父亲联盟”为爸爸们提供了一个很好的教育经

验交流平台,今后,爸爸们可以通过活动,交流分享不同的教育理念和经验,与大家共同探讨教育孩子的问题,共同呵护孩子成长。

在家庭中,父亲往往承担更多的社会责任,在一些家庭中,由于父亲天生不善表达,父子或父女往往交流不多。在“父亲联盟”成员、新城学校学生家长张汉聪看来,“父亲联盟”组织的亲子活动,打开了爸爸陪伴孩子成长的新方式。“父亲联盟”根据父亲角色定位,组织的亲子活动适合父亲与子女共同参与,也为亲子交流提供了很好的平台”。

“结盟”做好家庭教育

不可否认,在不少家庭中,父亲家庭教育“缺位”问题依旧明显。爸爸缺位,妈妈全方位,成为不少家庭的真实写照。

“现在很多家庭带孩子以母亲居多,学校也是女老师居多,女性身上的温柔、细致、耐心等优点固然重要,但也有些不足之处,一些孩子特别是男孩子缺少阳刚之气,这对成长极为不利。”在陈林钦看来,父亲固有的男性特征,比如独立性、进取性、自信心等,在陪伴孩子过程中会潜移默化影响孩子,助力孩子健康成长。

漳州新城学校校长张春春表示,学校多年来深耕开展家庭教育研究与指导发现,家庭教育父亲缺位的现象较为严重,“家庭是孩子成长的土壤,对孩子的性格、人生观、价值观等方面产生深远影响。父母双方在家庭教育中具有同等重要的作用,是不可相互替代的”。

“此次试点建立‘父亲联盟’,是一个扩大紧密父子、父女交流的机会。”张春春说,他们希望通过开展一系列亲子活动,让更多在家庭中“缺位”的父亲加入联盟,以先进带动后进,让更多爸爸回归家庭教育本位,让父母各司其职,为教育孩子“结盟”,给孩子高质量的陪伴,为孩子打造一个温暖的港湾。

水利部:南方部分中小河流或将发生洪水

包含闽江富屯溪、建溪、沙溪

新华社北京6月10日电 水利部10日发布汛情通报,6月11日至15日,江南、华南、西南南部等地预计将有一次强降雨过程。受降雨影响,江西、浙江、福建、广西、广东、湖南等省份多条河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

具体而言,受降雨影响,预计江西鄱阳湖水系赣江、抚河、信江、饶河,浙江钱塘江上游、甌江上游,福建闽江富屯溪、建溪、沙溪,广西西江干流及支流郁江、柳江、桂江、贺江,广东北江、湖南湘江上游将出现明显涨水过程,其中江西抚河、信江及福建富屯溪、建溪可能发生超警洪水,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天组织防汛会商会议,滚动分析研判雨情、水情、汛情发展态势,部署新一轮强降雨防御工作。

南方相关省份水利部门和水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局落实各项防御措施,重点做好水利工程调度、水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御,特别是聚焦施工工区、旅游景区、农家乐等山洪风险点位及区域。

南铁加开夜间高铁 助力旅客返程



本报讯(记者 张颖 通讯员 吴朋珊 黄元浩)6月10日,端午佳节,也是端午假期最后一天。记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)获悉,南铁预计发送旅客120万人次,较去年同期增长18.8%,其中福建省发送旅客59.5万人次,较去年同期增长19.2%。截至10日,南铁端午假期运输期间已累计发送旅客416.1万人次,较去年同期增长12.1%,其中福建省发送旅客208.8万人次,较去年同期增长13.4%。

6月10日起,南铁端午假期客流进入返程高峰,当日在管内开往上海、杭州、长沙、武汉、广州等方向以及赣闽两省南昌、抚州、九江、厦门、龙岩、平潭等城市间加开旅客列车200列,其中,在南昌、福州、厦门往广州、上海方向加开11列夜间高铁,为旅客提供更多“快旅慢游”的出行选择。

随着高考的结束,“毕业游”“放松游”的出行需求增加,端午假期返程客流高峰将延续至11日,南铁提供多项贴心服务方便旅客返程。各火车站动态加开售票窗口和检票通道,减少旅客等候时间,并为“老幼病残孕”等重点旅客开辟进出站“绿色通道”,提供优先进站、协助乘降等接力服务,保障旅客“无障碍”出行。厦门北站加强与交通运输部门沟通联系,协调公交部门加密开行前往机场、交通场站等方向的快运公交车,并通过大数据调配站内出租车、网约车,满足旅客换乘需求。福州等地火车站根据夜间高铁开行计划,主动对接属地公交公司,加密夜间火车站和市区的公交开行频次,延长开行时间至最后一趟旅客列车到达。

题图:10日,龙岩站进站口车流增多。 吕建青 摄

“这是‘互联网+明厨亮灶’实时情况,孩子们的餐饮供应全过程在区市场监管局监督之下……”近日,一场特殊的直播在龙岩实验幼儿园内进行,园长翁敏通过社区小微权力监督平台,将园里的食品卫生情况向家长们进行直播。

这是龙岩实验幼儿园首次以直播方式,实时呈现幼儿园孩子们的午餐制作全过程。从厨房外到后厨,从食材验收到午餐烹饪,翁敏一边移动镜头,一边介绍幼儿伙食收费和监督管理机制、每周膳食营养计划,还拍摄了校园食品安全监督和从业人员健康公示情况,对后厨的验收区、仓储区、洗菜间、烹饪间、面点间、配餐区和消毒区进行了全方位的直播和详细介绍。

“平时验货是怎么验的?怎么保障食品安全?”家长提问道。“验货由采购员、食堂食品安全员和食堂组长一起查验,索票索据。验收过程中,除了对应清单验收外,还需要验收质量,除了感官直观查验,同时查验进货凭证、动物产品检疫合格证明、肉品品质检验合格证明等,确保食材安全卫生。”翁敏详细解答。

今年,省纪委监委将“整治中小学配餐及食堂食品安全”纳入“点题整治”深化推进项目。5月,龙岩市新罗区纪委监委创新推出学校食品安全“阳光直播”,龙岩实验幼儿园这场直播就是新罗区纪委监委按照“点题整治”要求,持续推进“校园食品安全”专项整治的一次尝试。

直播不仅让家长看到了食材入园到食品上桌的全流程,了解了收费标准、食材供应、食堂备餐等关键环节,还充分知晓了校园保障食品安全的制度措施。龙岩实验幼儿园这场直播就是新罗区纪委监委按照“点题整治”要求,持续推进“校园食品安全”专项整治的一次尝试。

直播不仅让家长看到了食材入园到食品上桌的全流程,了解了收费标准、食材供应、食堂备餐等关键环节,还充分知晓了校园保障食品安全的制度措施。龙岩实验幼儿园这场直播就是新罗区纪委监委按照“点题整治”要求,持续推进“校园食品安全”专项整治的一次尝试。

直播开进校园厨房 龙岩市新罗区纪委监委深化“点题整治”,创新推出学校食品安全“阳光直播”

□本报记者 戴敏 通讯员 程曦



创意碰撞 逐梦星辰

星球车挑战、无人机编程、载人航天模型……8日至9日,2024年全国青少年航天创新大赛福建选拔赛在三明市火热开赛,来自全省各地的420支队伍600多名学生同台竞技。比赛中,参赛选手尽情发挥个性和创意,绽放航空航天的奇思妙想。图为无人机操作技能挑战赛。

大赛进一步弘扬航天精神、传播航天文化,促进航天科学技术的普及和推广,有利于激发青少年对航天的热情和兴趣,提升青少年科技创新能力和素质。 本报通讯员 薛辰怡 记者 游庆辉 摄影报道

永安市通过信息联通、执法联动、队伍联动,整合森林管护资源,构建森林管护新格局

“三联”治林,护好每寸绿

□本报通讯员 魏兴谷

青山绿水是无价之宝。近年来,永安市创新林业行政执法改革“三联”机制,通过信息联通、执法联动、队伍联动,整合森林管护资源,构建森林管护新格局,走出了一条适应新形势新任务的森林管护新路子。

信息联通,提升管护质效

作为我国南方重要的集体林区 and 生态屏障,永安市森林覆盖率高达82.23%,是国家Ⅰ级火险区。如何用心用情呵护好这方青山绿水?

“我们与永安市金盾森林资源管护有限公司开展合作,发挥他们网格覆盖面广、人员机动灵活等优势,加强信息联通、资源共享,着力提升森林管护质效。”永安市林业综合行政执法大队大队长李霖说。

根据“林长制”网格化管理要求,金盾公司设置了10个中队和102个防控点。

去年1月16日,永安市林业执法大队通过细致调查,将某企业矿区项目涉嫌超审批范围使用林地案件,移送永安市公安局办理。

“矿区面积大,地势复杂、地形不规则,在红线边缘偷偷超审批范围使用林地,在日常监管中不容易被发现,正是有了森林管护

公司参与,我们才能及时对这起案件进行调查。”李霖说。

与大面积破坏森林资源行为相比,蚂蚁搬家式的零星盗砍、农村烧柴、烤(煮)笋及其他农事活动带来的伤林、害林现象,更考验着每一位林业执法队员的管护能力,而信息联通更是至关重要。

实行网格化管理,加强信息沟通、联通,形成人在网上走、事在格中办新局面,不仅实现了林业执法案件早发现、早报告、早破案,而且有效防范了林地侵占现象。

“随着林改纵深推进,许多林农尝到了从林地带来收益的甜头,逐渐出现了毛竹扩鞭和抢种、套种等侵占林地现象。”李霖说,森林巡防队员在竹林边界喷上红油漆,为林农侵占林地划上“红线”,取得了较好成效。

执法联动,筑牢管护屏障

林业执法点多面广,不仅需要信息联通,还要各方加强联动。

“我们融合执法大队、林业站等各方优势,加强执法联动,壮大执法力量,坚决遏制破坏自然保护地及破坏森林资源重大案件发生。”永安市林业局副局长曾圣伟说。

去年6月,槐南森林巡防中队报告,在槐南镇皇历村到青水畲族乡的山场,发现有人私自开路,毁坏山场林木。

山场偏远、位置隐蔽,新开的1372米道路掩映在竹林里。原来,皇历村与青水畲族乡相邻,但没有往来道路,如果两村之间打通一条路,有利于村民往来和农事活动。

现场调查发现,道路占用林地面积3918平方米,毁坏林木625株,蓄积量51.1立方米。入户走访中,村民们均表示,不知道是谁开的路。

永安市林业执法大队组织技术人员和两个乡镇林业站、森林巡防中队、村干部等人员,走村入户做村民思想工作。最后村民们承认,修路是大家集体讨论决定后,委托几名村民具体实施的。因为没有项目报批、施工许可和采伐许可证,且毁坏林木数量已达到刑事案件立案标准,几名村民被采取刑事强制措施。

发现及时,案件迅速得到办理,这条道路没有完全打通并硬化,林地用途还没有改变,造成的生态破坏可以得到修复。

加强执法联动,各方协同发力,有效打击了破坏森林资源行为。去年,永安市林业执法大队共查处林业行政案件72起,移送公安涉林刑事案件12起,罚款64.55万元。

队伍联动,夯实管护基础

提升森林管护水平,关键要有一支过硬的队伍。

“我们坚持党建引领,全面实施林业执法‘一带三’模式,将执法力量向一线倾斜,着力解决基层执法力量不足问题。”永安市林业局局长梅金贵说。

永安市林业执法大队实行划片管理,分片区设立6个执法中队,林业站站长兼任执法中队队长,带好林业站、执法中队和森林巡防队员三支队伍,推动执法力量下沉。

执法队伍进一步优化,硬件建设要跟上。永安市林业执法大队在各林业站设立专用执法办公室,为执法人员配备执法记录仪,组织执法人员参加规范办案培训。

森林资源保护离不开“智慧”加码。为了进一步提升执法信息化水平,永安市林业执法大队以“闻执法”平台建设为契机,为各林业站配备电脑、移动终端等设施,加快推动林业检查监督、行政执法案件通过平台进行办理。同时,进一步智能化智能化巡查平台和无人机在森林巡防上的应用,构建“空地”一体化监管机制,突发事件风险防控能力显著提升。